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FACULTE DE MEDECINE D’ALGER 16 février 2009
CENTRE BIOMEDICAL - DERGANA
1ére Année de Médecine — Chirurgie Dentaire.

1ére EMD DE BIOCHIMIE.

Durée de I’épreuve 2h. Ce sujet comporte 2 feuilles dont une recto verso.
Reporter sur la feuille de réponse le numéro du QCM et la lettre correspondant aux
réponses choisies.
VOCM:
Parmi les propositions suivantes encerclez celle(s) qui vous semble(nt) inexacte(s).
1- L’acide octadécatriénoique est :
a) symbolisé par 18 :3 ;9,12,15,
b) symbolisé par w6,
¢) Tacide linoléique,
d) un AG indispensable.
Les stérides sont des:
a) lipides insaponifiables,
b) esters de cholestérol,
¢) lipides complexes,
d) composés ternaires.
3- La sphingosine est :
a) un alcool aminé en C18,
b) I’alcool des céramides,
¢) IP’alcool des lipides insaponifiables,
/d) ' liée & I’AG par une liaison ester.
4- Les lipoprotéines sont :
a) toujours transportées par le sang,
b) ont toutes le méme diameétre,
c) porteuses d’une méme apoprotéine,
d) une association de protéines et de lipides.
5- Chez les mammiféres les aminoacides (Aa) indispensables sont :
a) apportés par Ialimentation,
b) synthétisés a la demande par P’organisme,
¢) aunombre de 8 chez I"homme,
d) toujours de la série L.
6- Un Aa commun doué d’activité optique :
2) peut étre la glycine,
b) dévie toujours la lumigre polarisée a gauche,
¢) apparient a une protéine naturelle,
d) présente la fonction a-COOH en position 1 dans la représentation de Fischer.
Le pouvoir rotatoire d’un L-Aa est :
a) fonction de la série d’appartenance,
b) obtenu par mesure de P’angle de déviation R,
¢) négatif si le L-Aa est 1évogyre,
d) fonction de la structure chimique.
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8- Les Aa constitutifs des protéines naturelles sont :
2) de méme configuration absolue,
b) lévogyres,
¢) liés par liaison covalente dans la structure I,
d) des a-Aa communs.
9- Le feuillet B
a) est favorisé par les Aa 4 radicaux chargés,
b) présente les radicaux au dessus et au dessous du feuillet,
¢) présente les CO et NH de chaque liaison peptidique dans des plans différents,
d) présente un plissement au niveau des Ca..
10- La structure III d’une protéine est :
a) identique pour toutes les protéines ayant un méme nombre d’Aa constitutifs,
b) la plus stable énergétiquement,
¢) unrepliement de la structure II,
d) impliquée dans la structure IV.
11-Les protéines fibreuses sont caractérisées par :
a) leur insolubilité dans I’eau,
b) la disposition des chaines peptidiques en faisceaux,
¢) la présence d’une structure IT ordonnée,
d) leur structure Il compacte.
12-Les protéines globulaires sont caractérisées par :
a) la présence simultanée des structures I o, B et coude,
b) leur présence dans les milieux aqueux,
¢) Porientation des chaines latérales hydrophiles vers I’intérieur de la structure,
d) leur structure compacte.
13-1’hémoglobine (Hb) est une :
a) protéine de transport,
b) métalloprotéine,
¢) holoprotéine,
d) protéine sérique.
14-Les mécanismes de I’oxygénation de Hb :
a) sont identiques & ceux de la myoglobine,
b) nécessitent la présence des 2 formes T et R,
¢) sont maximums avec la forme T,
d) s’accompagnent d’une légére modification structurale.
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II/ LIPIDES : (4 pts)
Aprés action d’une enzyme sur un lipide on obtient une lysophosphatidylserine
renfermant un AG ayant I; =0 et Is = 146 (KOH = 56).
1- Donnez la structure chimique de la lysophosphatidylSer, son nom systématique et
nommez ’enzyme qui lui a donné naissance.
2- Resituez le lipide initial dans la classification des lipides.

11/ AMINOACIDES — PROTEINES :

A/ (6,5 pts) Un hexapeptide soumis & une hydrolyse acide libére 5 aminoacides : Glu,
Ala, Ph¢, Arg, Cys.
L’électrophorése de I’hydrolysat & pH 3,22 conduit & I’¢lectrophorégramme suivant :

) T' i IS

Dépbt

1- Calculez les pH; des 5 Aa.
1- Identifiez la migration électrophorétique de chaque Aa. Donnez la structure chimique
de I’Aa le plus chargé positivement a I’¢lectrophorése.
2- Donnez la structure chimique de I’hexapeptide sachant que :
- la trypsine le scinde en 2 tripeptides T; et Ty,
- L’action ¢ réactif d’Edman sur T; produit le PTHCys et le PTHAla et sur T,
le PTH d’un Aa acide puis le PTH d’un Aa alcool aromatique.
- la chymotrypsine le sépare en un pentapeptide et un Aa libre, sensible &

I’hydrolyse acide.
On donne :
Aminoacide | Glu Ala Phe Arg Cys
K, 2,19 224 1,83 2,17 1,71
pKs 9,67 9,69 9,13 9,04 10,78
pKs 4,25 12,48 833

B/ (2,5 pts) L’aprotinine est un peptide sérique, inhibiteur naturel de la trypsine pancréatique.
L’aprotinine renferme 3,45% de S (S=32,06), 7 atomes de S par molécule et 45 Aa ionisés ou
volumineux sur les 58 Aa de I’aprotinine. Son pH; est 10,50.

1- Calculez le PM minimum et le PM réel de I’aprotinine.

2- Quelle structure I, I1, IIT et IV peut adopter 1’approtinine ?




